

老书迷又来苏州河畔淘书了!

旧书市集第三季开启

文/晨报记者 严峻嵘 图/晨报记者 严峻嵘 部分资料图由被采访者提供



11月21日至26日,2023上海书展“淘书乐·樱花谷旧书市集”第三季在苏州河畔举办,和爱书的读者们再次相约,共享淘书之乐,共赴阅读之美。本期的《上海会客厅》节目,我们在旧书市集第三季活动首日来到现场进行探访。

据悉,第三季旧书市集活动将进一步发挥上海古旧书刊资源的优势,打造集淘书、收购、展览、讲座、文创、集章、打卡等多种形式为一体的综合性市集,深入挖掘以苏州河为中心辐射开的沪上历史记忆和文化精粹,彰显阅读为城市带来的内涵与活力。

这次活动展销上图公司“宝藏书、稀缺书、断版书、签名本”等古旧书刊20000余种,价格从3元的少儿书到11800元的清同治述古堂刻本《日知录集释三十二卷刊误二卷续刊误二卷》不等。有《金文续编》等宝藏书、1926年北新书局出版鲁迅著《小说旧闻钞》等稀缺书、作家出版社1957年8月第一版《先秦散文选注》等断版书和巴金签名《巴金随想录手稿本》等签名本。

除此之外,还有文学、艺术、旅游生活、少儿、社科等五大版块,低至2至3折的特价书近2000种;特价港台版、外版图书近500种,价格低至10元。

11月21日上午10点左右,记者赶到旧书市集时,现场已经有不少书友提前“占位”。读者李祖新是第三季旧书市集的第一位读者,也是第二季的最后一位读者,他当天上午在“读者寄语”上留言:“能成为‘淘书乐’第二季的最后一位读者,第三季的第一位读者,荣幸!愿‘淘书乐’成为上海城市文化建设的又一个亮点,又一张名片!以文化点亮城市,以书香熏陶上海,以‘淘书乐’回馈读者,祝‘淘书乐·樱花谷旧书市集’越办越兴旺!”

作家周洋是11月21日下班后去兜的市集,收获颇多:“今天的书足够多,没有空手而回,选中了几本自己喜欢的书,包括《侍从室回梦录》《美学的开端:走进古希腊罗马美学》《爱的选择:如何爱人与被爱》《中国旧诗佳句韵编》。”

周洋发现,申城书迷当中有不少是文庙淘书的“老游击队员”,淘书本领极高,他不得不佩服:“这些老书迷的要诀就是‘眼随心转,眼到手到’,在各种旧书混杂之中,只要目光停留的,必是心有所动的,此时不管买不买,先抱在怀里。按照这个原则先挑上一大摞书,然后抱到旁边空地上,再细细筛一遍,无非是担心好书被别人抢了先,这就是文庙淘书‘老游击队员’。”

本次市集活动特别设计了一个展览和一个展示区域。“笔墨奔流·星火燎原”红色老期刊精品展精选上海图书公司所藏如《向导》《朝花》《奔流》等红色主题老期刊40余种,还请著名老期刊、旧平装版本专家陈克希录制了讲解视频。

“上海旧书业掠影”展示区域以上海图书公司发展历程为依托,精心展示了自1954年公私合营筹建上海图书发行公司起,上海旧书业所开启的发展新征程,多角度、多层次回顾上海图书公司发展历程,展现上海旧书业多年的发展变化。

集章打卡方面,除乍浦路桥、外白渡桥、山西路桥、四川路桥四款纪念图章和以上海邮政博物馆和上海大厦为设计元素的套章之外,本次将新增以光陆大楼和“淘书乐”旧书市集现场为设计元素的两枚纪念图章,与读者共享集章乐趣。现场也继续保留“上海之窗”“书籍搭建而成的拱门”“浙江路桥旧时掠影”三个打卡点。

本次市集现场还有更多丰富活动等待读者发现。非遗代表性传承人、上海图书公司古籍修复技艺第四代传承人朱静将继续在现场演示古籍修复技艺,让读者近距离感知中华优秀传统文化的魅力。11月23日,巴金故居常务副馆长,巴金研究会副会长周立民将以“藏书家巴金”为主题开展讲座,与读者分享文学大家巴金和他的藏书故事。

周立民告诉记者:“巴金先生无意做藏书家,然而,无论从藏书的数量、品质和专题性而言,他都逃不过‘藏书家’这个头衔。讲座从巴金先生搜书、购书的经历,到他整理藏书的细事,以及最后捐书为社会所有的情怀,讲述藏书家巴金和他的藏书故事,也打开被小说家巴金光环所遮蔽的另外一个巴金的世界。今年11月25日是巴金先生诞辰119周年纪念日,这个讲座也是对他的纪念。”

上两季的回收旧书服务倡议受到了读者们的强烈好评。一些市民表示:“家中的很多书都是自己多年之前辛辛苦苦买来的,关键是让书流通起来,重点是给需要书的人!”

为继续扩大影响、更好服务市民,持续秉持“循环、低碳、绿色、环保”的理念,本次市集现场将继续设置“旧书收购摊位”,为广大读者提供专业、便利的旧书收购咨询服务。读者既可将家中积攒的旧书带到现场,当场由上海图书公司的专业人员进行估价收购,也可在此处预约上门收购,由工作人员上门服务,减少搬书的烦恼,让自家的书房进行一次“新陈代谢”。

藏书家、作家韦决认为,作为一项书的展销和阅读活动,“淘书乐”一季一季持续坚持开展下去,必定会对上海市民热衷购书、热爱学习产生积极影响,并进一步助力提升城市文明。他还建议二手书渠道要继续拓宽,除了国营旧书店,要积极扶持民营和个人开办的旧书店,从政策导向、资金补贴等方面加大力度。

